A legújabb „CNC” gép, építésem.

Ez egy, számítógép-vezérlésű, két szórópisztollyal dolgozó flokkoló gép. Ami, működésében, felfogható akár festő automatának is.  Teljesen zárt szekrényű gép. Így kiküszöböli a flokkoló szőr kijutását a környezetbe. De, követhető, a munkafolyamat. 

A gép, működése teljesen automatikus, kivéve a munkadarab be, és kirakása. 

A működtetéshez szükséges számítógépes vezérlőprogramot is én írtam. Ami, teljesen rugalmasan hozzáigazítható az adott munkadarabhoz. (Jelenleg, egy neves autógyár autójának belső alkatrésze van benne.)  

Munka közben, nem kell a számítógépet kezelni. Csak kezdéskor elindítani. Ezután, a monitor akár, ki is kapcsolható. A flokkológép vezérlődobozán lévő egyetlen gombbal kezelhető a folyamat. 

Ezért, minden képzetség, és számítógép ismerete nélkül lehet vele dolgozni. 

Megoldottam, az alkatrész érintése nélküli be, és kirakást. Valamint, egyben a szárítóállványra kerülését is az alkatrésznek. 

Nagy előnye lesz az eddigi kézzel, manuálisan való flokkolással szemben, hogy egyenletes minőségben, zárt térben, és termelékenység növelésével fog dolgozni. Függetlenül, a munkát végző ember ügyességétől, vagy ügyetlenségétől. 

Jelenleg, a flokkolás, szinte mindenhol nagyobbrészt, manuálisan történik. Tudomásunk szerint, Magyarországon, ez az első automata flokkoló. 
Az interneten sincs érdemleges információ. Ezért, mindent ki kellett találni egyedileg. 

A jelenlegi flokkolandó alkatrész eléggé zeg-zugos. És két dimenzióban kell flokkolni. Ezért elengedhetetlen volt, a két szórópisztoly betervezése. Így, bonyolult alkatrészek is flokkolhatók vele egy menetben. 
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